

辽宁省庄河市高级中学 2022-2023 学年度第一学期 12 月月考

高三历史 A

一、选择题；本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 距今约 5000 年前，长江下游、黄河下游、北方辽河上游分别出现良渚文化、龙山文化和红山文化。它们各具特色，相互间又有些影响，都出土了精美的玉器，出现了较大规模的祭坛和神庙。这反映了

- A. 中华文明早于世界其他地区的文明 B. 中华文明起源呈现多元一体的特点
C. 夏商周时期的社会经济文化特征 D. 当时出现以玉礼器为代表的礼制

2. 《尚书》记载牧野之战动员时，武王并不忌讳与“西戎”的民族渊源，多次自称“西王人”，而且从动员誓词产生的效果看，伐纣得到了“庸、蜀、羌、鬻、微、卢、葵、夷”等少数民族的有力支持。这一事件

- A. 表明西周与西戎同宗同源 B. 展示了西周政治文明强大辐射力
C. 显示了牧野之战的正义性 D. 蕴含了民族文化认同的积极元素

3. 春秋时期，诸侯称“王”现象很少，到了战国时期，许多诸侯纷纷称“王”。这反映了

- A. 春秋战国时国家从分裂走向统一
B. 战国时周天子对诸侯失去控制
C. 春秋时期周天子势力强大
D. 春秋战国时分封制走向瓦解

4. 据统计，在湖南武陵山里耶镇出土的秦简多为迁陵县署日常行政管理文书，包括户籍变化、田租赋税、劳役徭役、仓储钱粮、兵甲物资、道路里程、邮驿津渡管理、刑徒管理、祭祀先农以及教育、医药等政令。这反映出秦朝（ ）

- A. 沉重的赋税制度 B. 严酷的法律制度
C. 行政效率的提高 D. 严密的基层管理

5. 历史推论离不开对史实的正确解读。下列推论中不符合史实的是（ ）

史实	推论
A、儒家思想成为中国古代传统文化的主流思想	儒家思想没有受到外来思想的影响
B、“甘其食，美其服，安其乐，乐其俗……使民复结绳而用之”	老子的“小国寡民思想”

C、孟子主张“性本善”，苏格拉底认为“善是人的内在灵魂”	人类思想文明有相似之处
D、中国古代书法艺术自由多样，画中有诗，京剧是戏曲的精华	中国古代艺术异彩纷呈

A. A B. B C. C D. D

6. 汉承秦制，后有文景、武帝之盛，唐袭隋规，紧承太宗、明皇之治。然而为制度奠基的秦朝与隋朝却二世而亡，其主要原因是（ ）

- A. 周边少数民族大举入侵 B. 统治集团内部武装叛乱
C. 有宦官擅权与外戚临朝 D. 大兴土木加之穷奢极欲

7. 斯塔夫里阿诺斯说：“明朝的中国人将自己与外世隔绝……中国人将其令人生畏的才能和能力转向内部，慎重地放弃了在欧亚大陆、最终在世界事务中的领先地位。”导致“中国人转向内部”的主要原因是

- A. 明朝统治者采取海禁政策
B. 新航路开辟带来殖民扩张
C. 明朝以后中国落后于世界
D. 统治者为了维护封建统治

8. 梁漱溟认为，民主政治乃是从个人私欲或物欲出发，以谋公众欲望满足之“物欲本位的政治”，然而中国人的人生态度，却不是放在欲望的满足上面。其意在说明

- A. 中国的经济条件不符合民主方式 B. 西方的民主政治本质是专制
C. 中国人缺乏主动争取权利的精神 D. 中国人的政治理想不是民主

9. 《民主新论》的作者萨托利曾说道：“随着时间的推移，希腊社会中的“人民权力作为一种越来越不可抗拒的力量发挥着作用，因为只要民众认可的就能变成法律，他们行使这种蛮横人性、没有限制的权力则不受任何限制。”关于古希腊民主，作者

- A. 认为其衰落有必然性
B. 肯定权力运用的方式
C. 强调掌权人数的多寡
D. 揭露了掌权者的野心

10. 某个时期，我国的分配制度实行“四马分肥”的办法，即把利润分为国家征收的所得税、企业公积金、职工福利奖金、资本家股息红利四部分。这反映了

- A. 国家资本主义政策 B. 统购统销的实施 C. 工人积极性的提高 D. 公私合营的完

成

11. “农奴的房舍、可耕地、草地、森林、湖泊、河流都归领主所有，农奴需要缴纳一定的费用或服一定的徭役方可以使用它们”。文中 的情景当出现于

- A. 希腊“古典时代”
- B. 中国夏商时期
- C. 吠陀时期的印度
- D. 中世纪的西欧

12. 马克思说：“航海业是确定的资产阶级的行业，它把自己的反封建性质也烙印到了现代的一切舰队上了马克思意在说明，新航路开辟

- A. 推动了近代资产阶级革命
- B. 适应了资产阶级的要求
- C. 使世界开始连成一个整体
- D. 造成封建制度完全解体

13. 王安石变法中的青苗法、免役法、均输法要解决的共同问题是

- A. 减轻农民负担
- B. 限制高利贷、大地主剥削
- C. 抑制土地兼并
- D. 改变积贫，达到富国目的

14. 隋唐时期，在中央实行三省六部制，后来唐朝进一步改革并明确了中书、门下二省为决策机构。尚书省为中央行政核心，尚书省尚书不能参加决策会议，被排除出决策系统。这一变化有助于

- A. 扩大行政权
- B. 削弱三省权限
- C. 决策的科学化、专业化
- D. 加强皇权

15. 2010 年美国国会通过了奥巴马的医改法案,预计在今后 10 年内投入 9 400 亿美元,使美国医保覆盖率从 85%提升至 95%,接近全民医保。这一改革

- A. 树立了美国的大国形象
- B. 体现了“伟大社会”计划
- C. 是生产关系的局部调整
- D. 是凯恩斯主义的运用

16. 在伊朗核问题、叙利亚问题等重大国际和地区问题上,中国积极探索解决办法,维护正义和世界稳定。中国积极促进全球治理体系改革与完善,推动《巴黎协定》生效,倡议和推动带一路”建设。这都体现了中国

- A. 坚持独立自主的和平外交方针
- B. 始终坚持着和平共处五项原则
- C. 主导世界发展的作用已被认可
- D. 为世界和平发展贡献中国智慧

二、材料分析题：52 分

17. “跳蚤市场”实际上就是西方的旧货市场，它对于西方人来说，不仅是一个交易的场所，更体现了一种文化。阅读材料，回答问题。

材料 1884 年，巴黎市政府为了保持市容整洁，立法禁止沿街乱倒垃圾，并责令 3 万名靠拣破烂为生的贫民把市区堆积的垃圾搬运到郊区废弃的练兵场上。贫民们在垃圾堆里挑挑拣拣，并就地随手出售。到了 1886 年，这个地方形成了一个固定的集市。因

为在这里出售的旧衣物上常带有跳蚤，巴黎人就给它起了个名字，叫“跳蚤市场”。

“跳蚤市场”的英文名翻译过来即为“星期天市场”。为什么要把它称为“跳蚤市场”呢？因为这个市场完全符合西方汽车社会的特征。每个摊主在周日都将自己的旧货放在汽车上，开到星期天市场降价销售。待到夕阳西下时汽车就像“跳蚤”一样“跳”走了。“跳蚤市场”出售的商品多是旧货、多余的物品及未曾用过但已过时的衣物等，小到衣服上的小装饰物，大到完整的旧车、电视机、洗衣机，一应俱全。商品价格低廉，仅为新货价格10%—30%。跳蚤市场的管理十分松散。到“跳蚤市场”买卖旧货的人未必是穷人，即使富人有时也到“跳蚤市场”销售或购买商品。大多数学校都会举办一年一度的毕业季“跳蚤市场”活动，这样学生们回远方的老家就能轻装上阵。在西方社会，在“跳蚤市场”寻宝购物是一种受欢迎的消闲活动多数发达国家都有“跳蚤市场”，如美国、英国、加拿大等。

——摘编自王家永《跳蚤市场的魅力》

(1) 根据材料并结合所学知识，简析“跳蚤市场”兴起的背景。(4分)

(2) 根据材料并结合所学知识，简述“跳蚤市场”的作用。(6分)

18. 材料一：19世纪末20世纪初，由于列强商品的涌入，非洲各地原有的手工业、冶炼业进一步受到摧毁，而机器制造业几乎是空白。单一作物制或矿产制的推行，更使非洲经济具有极大的依附性。

材料二：新中国成立后，每当一个非洲国家取得独立，中国政府立即予以承认。从1956年到1965年，中国先后同19个非洲国家建立外交关系，并同几内亚、加纳等许多国家签订了友好条约和经济技术合作协定。

材料三：改革开放以来，我国鼓励企业扩大对非洲的投资，积极扩大从非洲的进口。我国企业实施“引进来”和“走出去”战略，遵循市场经济规律，发展中非经贸合作，实现互利共赢。苏丹喀土穆炼油有限公司是中国石油天然气集团公司和苏丹能矿部各以50%股份合资建成的公司，胡锦涛主席访问非洲期间在考察该公司时指出，中苏石油合作，既有利于中国企业的发展，也促进苏丹建立了完备的石油工业体系，为苏丹合理利用资源、创造就业机会、增加税收、把本国资源优势转化为经济发展优势作出了贡献。事实证明，中苏石油合作堪称南南合作的典范。

(1) 归纳材料一反映的非洲殖民地经济的特点。结合所学历史知识分析其成因。(6分)

(2) 根据材料二并结合所学历史知识，分析这一时期中国政府发展与非洲国家外交关系的原因。指出20世纪50-70年代中非友好合作的主要作用。(6分)

19. 阅读材料，回答问题

材料 明初，朱元璋建都南京，由于运河不通，北运漕粮多取海道。永乐帝即位以后，

迁都北京，罢海运，转河运，以江苏、浙江、安徽、江西、湖南、湖北、山东、河南等为有漕地区。明初，漕粮无定额，每年多寡不一。成化八年，始定年漕粮额为四百万石，这一数额为清初所沿袭。一年一度的漕运往返时间较长，为了不耽误次年漕运，宪宗时，规定各有漕省的漕船必在九月初一以前抵达京师。世宗时，进一步具体规定南方各省漕船的出发和过淮时间。景泰二年设漕运总督，总理漕政，下辖各类漕运官吏和漕司，领十二把总，由十二把总率卫所屯丁分运各有漕地区漕粮。明代潜运，朝廷规定可以附载其他货物，沿途出售。漕运中的这一现象，有利于商业贸易的发展，并推动一些商业城镇的兴起。

——摘编自《漕运的历史演进与阶段特征》等

- (1) 根据材料，概括明代漕运制度改革的背景。(6分)
- (2) 根据材料并结合所学知识，简析明代漕运制度改革的影响。(6分)

20. 古代中国的辉煌值得我们骄傲，古代中国的历史教训也值得我们反思。阅读下列材料，回答问题。

材料一 从秦到清，地方行政制度的形态有过纷纭繁复的变化，……这种因时而异的变化只是为了更好地发挥这一集权的功能罢了。因此尽管从表面上看，历代行政区域……废置纷繁，分合靡定，但无非皆就前代之制沿革益损，而无根本性质的变动。

——周振鹤《中国地方行政制度史》

材料二 从6世纪隋朝重新统一中国，到16世纪西方人开始由海上侵入中国，这1000年是中国政治、社会和文化空前稳定的时期。然而，似乎有悖常理的是，这种稳定既是好事，又是坏事。说它是好事，是因为比较起世界上其他任何社会，中国社会在这1000年中向更多的人提供了更多的物质利益和心理安全感。说它是坏事，是因为中国是如此成功和舒适，以致它虽未完全停滞不前，但却相应地保持不变。

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

请回答：

- (1) 根据材料一，结合所学知识，指出地方行政制度在汉初和元朝的变化，你如何理解从秦到清地方行政制度“无根本性质的变动”？(6分)
- (2) 围绕“稳定与社会发展”在材料二中提炼一种观点，并结合中国古代史相关知识加以论证。(要求：观点合理、明确，史论结合；逻辑严密，表述清楚；200字左右)(12分)

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址: www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线